
                                                                                                                                                                             

                                                    
 
 
 
 
          - Alle Imprese Iscritte 

 - Agli Studi di Consulenza 
                                                                                - Alle Associazioni di categoria 

 
 
 
Prot. Circ. 2 – 2011 
Modena, 10/11/2011 
 
 
Oggetto: Accordo del 3/11/2011. Riordino aliquote Contributive. Misure per il riequilibrio dei bilanci delle Casse Edili. 
 
 
 
- RIORDINO ALIQUOTE CONTRIBUTIVE 
 
Con Accordo del 3 Novembre scorso, siglato dalle Organizzazioni Sindacali dei Datori di Lavoro e dei Lavoratori, è stato 
disposto il riordino, fermo restando invariata la percentuale complessiva,  delle aliquote dei contributi da versare alle 
Casse Edili. 
 
Nell’ambito di tale revisione: 
 

1) Considerato che, con l’Accordo del 31/7/2008 era stato disposto il temporaneo aumento della 
contribuzione destinata alle Scuole Edili e che il Bilancio delle stesse presenta, ad oggi,  risultati 
positivi, il Contributo “Scuola Edile CTP” è stato ridotto dello 0,05% passando dallo 0,75% allo 0,70%. 
Contemporaneamente l’aliquota del Contributo “Cassa Edili” a carico delle imprese aumenta nella 
stessa misura passando  dal 1,80% al 1,85%. 

 
2) E’ stato  introdotto il “Contributo CIG Apprendisti” che le imprese dovranno versare  alle Casse Edili di  

Modena sulle retribuzioni corrisposte ai lavoratori con qualifica di apprendista (da calcolare con i criteri 
previsti per le altre contribuzioni) a partire dal 1/10/2011.  
La misura del contributo è pari allo 0,30%. 

 
 
Si precisa che le modifiche al modello MUT, necessarie a seguito dell’introduzione di detto contributo, saranno 
disponibili a partire dalla denuncia relativa al mese di Novembre nella quale la procedura provvederà 
automaticamente a determinare il Contributo dovuto nel campo “Contributo CIGO” del riepilogo. 
Per quanto riguarda le posizioni in essere al mese di Ottobre, le Casse Edili effettueranno il controllo in un 
secondo momento provvedendo a determinare e comunicare l’importo che l’impresa interessata dovrà versare 
unitamente alla prima mensilità utile.  
 
 
IMPORTANTE:  
Il “Contributo CIG Apprendisti”  concorre alla determinazione dell’imponibile su cui calcolare il 15% da 
assoggettare a contribuzione previdenziale. 
 
 
Per effetto di quanto sopra le nuove aliquote contributive in vigore dal 1/10/2011 sono quelle riportate nelle tabelle che 
seguono: 
 
 
 
 
 
 



 
IMPRESE PRIVATE   
 
PERCENTUALI CONTRIBUTI 
 
DESTINAZIONE    A CARICO  A CARICO   TOTALI 
     AZIENDE  LAVORATORI 
 
APE     3,40%    0   3,40% 
Cassa Edili    1,85%    0,40%   2,25% 
Prestazioni Provinciali   1,20%    0   1,20% 
Ente Scuola e CTP   0,70%    0   0,70% 
Contributo Lavori Usuranti   0,10%    0   0,10% 
Quota Prov.le DD.LL.   0,36%    0   0,36% 
Quota Naz.le Paritetica   0,17%    0,17%   0,34% 
Fondo Incentivo al Lavoro   0    0   0 
 
Totali Parziali    7,78%    0,57%   8,35% 
 
RLST (per le imprese senza RLS interno) 0,20%    0   0,20% 
Contributo CIG Apprendisti  0,30%    0   0,30% 
(solo sulle retribuzioni dei lavoratori 
Apprendisti) 
 
PERCENTUALI ACCANTONAMENTO 
 Gratifica Natalizia   Riposi Annui + 2 Giugno    Totale 

Lordo  Netto  Lordo  Netto   Lordo  Netto 
 10%  7,83%  6,075%  4,75%   16,075% 12,58% 
 
 
 
 
 
 
 
IMPRESE COOPERATIVE ADERENTI ALLA LEGACOOP – AGCI – CONFCOOPERATIVE DELLA PROVINCIA DI 
MODENA 
 
PERCENTUALI CONTRIBUTI 
 
DESTINAZIONE    A CARICO  A CARICO   TOTALI 
     AZIENDE  LAVORATORI 
 
APE     3,40%    0   3,40% 
Cassa Edili    1,85%    0,40%   2,25% 
Prestazioni Provinciali   1,20%    0   1,20% 
Ente Scuola e CTP   0,70%    0   0,70% 
Contributo Lavori Usuranti   0,10%    0   0,10% 
Quota Naz.le Paritetica   0,17%    0,17%   0,34% 
Fondo Incentivo al Lavoro   0    0   0 
 
Totali Parziali    7,42%    0,57%   7,99% 
 
RLST (per le imprese senza RLS interno) 0,20%    0   0,20% 
Contributo CIG Apprendisti  0,30%    0   0,30% 
(solo sulle retribuzioni dei lavoratori 
Apprendisti) 
 
 
PERCENTUALI ACCANTONAMENTO (in vigore dal 1/10/2008) 
 
 Gratifica Natalizia   Riposi Annui + 2 Giugno (**)   Totale 

Lordo  Netto  Lordo  Netto   Lordo  Netto 
 10%  10%  6,075%  4,75%   16,075% 14,75% 

(**) Sono escluse dal versamento delle q.te per riposi annui le coop che hanno sottoscritto  e/o intendono 
sottoscrivere accordi per la gestione aziendale dei permessi sopra richiamati. Le coop interessate dovranno darne 
comunicazione tempestiva alla Cassa Edile per una corretta compilazione dei mut. 



IMPRESE COOPERATIVE  NON ADERENTI ALLE ASSOCIAZIONI COOPERATIVE DELLA PROVINCIA DI 
MODENA 

PERCENTUALI CONTRIBUTI 
 
DESTINAZIONE    A CARICO  A CARICO   TOTALI 
     AZIENDE  LAVORATORI 
 
APE     3,40%    0   3,40% 
Cassa Edili    1,85%    0,40%   2,25% 
Prestazioni Provinciali   1,20%    0   1,20% 
Ente Scuola e CTP   0,70%    0   0,70% 
Contributo Lavori Usuranti   0,10%    0   0,10% 
Quota Naz.le Paritetica   0,17%    0,17%   0,34% 
Fondo Incentivo al Lavoro   0    0   0 
Totali Parziali    7,42%    0,57%   7,99% 
 
RLST (per le imprese senza RLS interno) 0,20%    0   0,20% 
Contributo CIG Apprendisti  0,30%    0   0,30% 
(solo sulle retribuzioni dei lavoratori 
Apprendisti) 
 
 
 
PERCENTUALI ACCANTONAMENTO  
 
 Gratifica Natalizia   Riposi Annui + 2 Giugno     Totale 

Lordo  Netto  Lordo  Netto   Lordo  Netto 
 10%  7,83%  6,075%  4,75%   16,075% 12,58% 
 
 
 
 
 
AZIENDE DI FORNITURA LAVORO TEMPORANEO 
 
 
PERCENTUALI CONTRIBUTI 
 
DESTINAZIONE    A CARICO  A CARICO   TOTALI 
     AZIENDE  LAVORATORI 
 
APE     3,40%    0   3,40% 
Cassa Edili    1,80%    0,40%   2,20% 
Prestazioni Provinciali   1,20%    0   1,20% 
Formazione Professionale   4,22%    0   4,22% 
Quota Prov.le DD.LL.   0,36%    0   0,36% 
Quota Naz.le Paritetica   0,17%    0,17%   0,34% 
Fondo Incentivo al Lavoro   0    0   0 
Fondo Sospensione Lavoro  0,30%    0   0,30% 
 
Totali                 11,45%    0,57%               12,02% 
 
PERCENTUALI ACCANTONAMENTO  
 
 Gratifica Natalizia   Riposi Annui + 2 Giugno     Totale 

Lordo  Netto  Lordo  Netto   Lordo  Netto 
 10%  7,83%  6,075%  4,75%   16,075% 12,58% 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



- MISURE PER IL RIEQUILIBRIO DEI BILANCI DELLE CASSE EDILI 
  INTEGRAZIONE MALATTIA  
 
Fermo restando quanto previsto dagli accordi in materia di integrazione del trattamento di malattia, con riferimento alle 
malattie insorte dal 1/12/2011, le imprese porranno a conguaglio nella denuncia mensile le integrazioni corrisposte ai 
lavoratori escludendo l’importo relativo al primo giorno di malattia (che rimane pertanto completamente a carico 
dell’azienda).  
 
PER LA COMPILAZIONE AUTOMATICA DEL MODELLO DI MALATTIA VI INVITIAMO A SCARICARE IL NUOVO 
FILE EXCEL DISPONIBILE SUL SITO: www.cassedilimodena.it (news 3). 
 
 
- SONO STATE INOLTRE DEFINITE IMPORTANTI MODIFICHE ALLE SEGUENTI PRESTAZIONI: 

 
- ASSEGNI DI STUDIO  
- CONTRIBUTO NIDI E MATERNE  
- RIMBORSO SPESE SANITARIE  
- CIG APPRENDISTI – EVENTI METEO  
- CIG APPRENDISTI – MANCANZA LAVORO  
- RIMBORSO EX DIPENDENTI IMPRESE FALLITE  
- RIMBORSO FONDI DI PREVIDENZA  
- NORMA PREMIANTE  
- RIMBORSO MEDICINA DEL LAVORO  
-  

PER LE QUALI LE CASSE EDILI DI MODENA PROVVEDERANNO QUANTO PRIMA A RENDERE NOTO IL NUOVO 
REGOLAMENTO. 
 
IMPORTANTE 
ESSENDO IN ELABORAZIONE LA NUOVA MODULISTICA, SI INVITANO LE IMPRESE A NON PRESENTARE 
DOMANDE DI RIMBORSO PER: 

- CIG APPRENDISTI (PER EVENTI DAL 1/10/2011) 
- MEDICINA DEL LAVORO (PER VISITE DAL 1/10/2011) 

 
 
 
Le Casse Edili rimangono a disposizione per ogni ulteriore chiarimento e ringraziando per la collaborazione porgono 
Cordiali saluti 
 
           Cassa Edili                            Cassa Edili ed Affini 
della Provincia di Modena                                   della Provincia di Modena 
            Il Direttore                                              Il Direttore 
     Fermonti Giuseppe                    Cocozza Giuseppe 
  
 

 
 


